

17岁少女的逐梦之旅



今年夏天频频霸占微博热搜的电视剧《小欢喜》，讲述了家有高三生的家庭生活。而对于17岁的戴玥来说，她高三的“小欢喜”似乎来得比别人早了一些，就在这个8月，她在第28届全国生物学奥林匹克竞赛中斩获金牌，不仅一举进入国家集训队，还被保送清华大学。

17岁、高二暑假、竞赛金奖、保送清华，这些关键词叠加起来的光环背后，不是神话，而是一个少女砥砺前行的逐梦之旅。当梦想开花时，小姑娘的脸上也笑靥如花。8月26日，记者走进安徽师范大学附属中学，听戴玥讲述了她梦想播种、发芽到开花的故事。随着她的讲述，一个理科少女的成长记也逐渐展现在记者的面前。

8月的校园骄阳似火，戴玥背着红色的书包在学校自习，并接受了记者的采访。和升入高三的同学相比，由于已经被保送清华大学，戴玥的学习计划发生了变更。她的书包里装着一本厚厚的《医学分子生物学实验技术》，封面上标着“供研究生及科研人员用”。虽然内容专业且深奥，但戴玥显然乐在其中：我查了一下可能是大学要用的教材，昨天才买的，想为大学提前做一些准备。

因为喜爱，所以热爱。戴玥对生物学，似乎就是这种关系。



学霸分享学习经

在周围人的眼里，戴玥是学霸一样的存在。对于这个标签，小姑娘并没有不好意思，她笑言：不谦虚地说，我就是学霸吧！别人的不吝赞美，她能够大方接受。言语里皆流露出笃定、乐观与自信。

在第28届全国生物学奥林匹克竞赛现场，戴玥是参赛者中为数不多的女孩，她斩获的佳绩，成就了理科上的巾帼不让须眉，也打破了一些人关于女偏文男偏理的惯性思维。但是，鲜为人知的是，在初升高时，学校的生物竞赛班并非是戴玥的首选。一开始我是想报数学竞赛班的。但是我的老师根据我的特质就劝我去报生物竞赛班。在了解一些生物学知识后，戴玥对生物学渐生兴趣，加之出于对老师的信任，最终果断地加入了生物竞赛班。

戴玥与生物结缘，起源于一场选择上的无心插柳，却成就了天道酬勤的柳成荫。在学习中，生物学所展现出的神奇与奥秘，逐渐吸引了戴玥。生物学科是特别贴近生活的，花花草草、阳生阴生植物的生长机理等等，处处都透露着世界的奇妙。而且，生物学还与人类未来生活的发展息息相关。

去年电影票房力作《我不是药神》在赚得无数人眼泪的同时，对戴玥也产生了深远的影响。她将目光瞄准了生物制药，在保送清华之后，她选择未来就读药学院，希望将来能通过制药为患病的人们减轻痛苦，治疗疾病。这样的想法，由一个17岁的少女说出来，难能可贵之余，更是令人感佩。

戴玥的身上，既有着贴合年纪的天真活泼，也有着成年人的成熟和明理。平日里热爱跳舞、唱歌、听民谣、拉小提琴的她，偶像却是科研界的大咖——清华女神颜宁和清华教授施一公。他们身上那种全神贯注做学术的精神特别厉害。戴玥说着，毫不掩饰对偶像的仰视和神往。

人们总是对优秀的孩子充满着好奇，热衷于探究成功背后的原因。而在戴玥的身上，除了对知识的渴求，她还有乐观坦然的心态，较强的自律性和执行力，从与她的交谈中也能窥出一二。在总结学习经时，戴玥说了这样三点内容：一是要找到切合实际的学习方法，不能人云亦云；二是要提前树立学习目标，对人生的未来早做规划，没有目标，就会茫然。三是要制定学习计划，比如说多久看完一本书，甚至可将学习计划细分到每天，这样能够有效利用时间，提升学习效率。

在家庭方面，戴玥表示父母对她采用的是放养式的教育，爸爸从小就灌输给我正确的人生观价值观，妈妈则以身作则，心态豁达，乐观开朗。她强调，除了学习方法，拥有好的心态同样至关重要。



我市生物竞赛成绩斐然

在学习上，她聪明、善于动脑、勇于探索、富有进取心，具有顽强的意志力和拼搏精神。尤其是学习目标明确，可以说是同学们学习的榜样！在生活中，她听话懂事，宽容大度，和同学们相处融洽，可以说是人人都喜欢的“好学霸”。班主任史永鑫老师提到戴玥时不吝赞美，称其优秀并仅限于成绩上，更体现在平时的待人接物和思想品德上。谈及当初劝说戴玥参加生物竞赛班，史永鑫称，他们只是从不同角度指导学生进行合理慎重的思考和选择，最后的选择还是在于学生自己。优秀没有捷径，机会也总是留给有准

备的人。记者获悉，除了戴玥，此次竞赛中，芜湖市第一中学的曹家齐同学和南陵中学的秦旻同学也分别获得金牌和银牌。三位同学囊括了全省前三甲，优异的成绩彰显我市生物学科强大的竞赛实力。

近年来，芜湖市生物教研大组大胆改革，聘请安徽师范大学相关专业的专家进行生物竞赛考点的解读培训，组建芜湖市生物竞赛联盟，将全市所有的生物竞赛指导老师凝聚为一个团队，所有竞赛资源共享，并组织全体生物竞赛辅导老师进行集中研讨，确定教学计划，组织学生进行选拔和培训，帮助学生更好地将学科兴趣转化为学习动力，使得我市近几年来生物竞赛成绩斐然，令人瞩目。

记者 李婷维 文 梅韬 摄(部分图片由采访对象提供)

